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秘密★启用前

山东省２０２０年普通高中学业水平等级考试（模拟卷）

化学试题（一）
　　本试卷共２０题，共１００分，考试时间９０分钟，考试结束后，将本试卷和答题卡

一并交回。

注意事项：

１．答题前，考生先将自己的姓名、考生号、考场号和座位号填写清楚，将条形码准确粘贴在

条形码区域内。

２．选择题必须使用２Ｂ铅笔填涂；非选择题必须使用０．５毫米黑色字迹的签字笔书写，字体

工整，笔迹清楚。

３．请按照题号顺序在答题卡各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；在

草稿纸、试卷上答题无效。

４．作图可先使用铅笔画出，确定后必须用黑色字迹的签字笔描黑。

５．保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破、弄皱。不准使用涂改液、修正带、刮纸刀。

６．可能用到的相对原子质量：Ｈ１　Ｌｉ７　 Ｃ１２　Ｎ１４　 Ｏ１６　Ｆ１９　 Ｎａ２３　Ａｌ２７　

Ｓｉ２８　Ｓ３２　Ｃｌ３５．５　Ｋ３９　Ｆｅ５６　Ｃｕ６４　Ｇａ７０　Ａｓ７５　Ｂｒ８０　Ａｇ１０８

第Ⅰ卷　（选择题　共４０分）
一、选择题：本题共１０小题，每小题２分，共２０分。每小题只有一个选项符合题意。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　１．《本草经集注》记载：鸡屎矾（碱式碳酸铜）不入药用，惟堪镀作，以合熟铜；投苦酒（醋）中，涂铁

皆作铜色，外虽铜色，内质不变。文中“涂铁皆作铜色”的原理与下列相同的是

Ａ．活性炭净水 Ｂ．湿法炼铜

Ｃ．漂白粉漂白织物 Ｄ．高铁酸钠处理水中的细菌

２．下列各组物质的分离或操作可用分液漏斗的是

Ａ．乙醇和水 Ｂ．花生油和食盐水

Ｃ．黄河水中的泥沙与水 Ｄ．从食盐水中获得食盐

３．下列有机物的命名正确的是

Ａ．２－甲基－３－丁炔：ＣＨ３ＣＨ

ＣＨ


３

 帒帒Ｃ ＣＨ

Ｂ．３－乙基－１－丁烯：Ｈ２  Ｃ ＣＨ ＣＨ

ＣＨ２ ＣＨ ３

ＣＨ ３

Ｃ．２－甲基－２，４－己二烯：Ｈ３ Ｃ Ｃ

ＣＨ


３

  ＣＨ ＣＨ ＣＨ ＣＨ ３

Ｄ．２，２，３－三甲基戊烷： ＣＨ３ Ｃ

ＣＨ


３

ＣＨ


３

ＣＨ ２ＣＨ

ＣＨ


３

ＣＨ ３

４．最外层电子排布式为３ｓ２３ｐ
３ 的原子，其核外电子占有的轨道数为

Ａ．４ Ｂ．７ Ｃ．８ Ｄ．９
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５．ＶＣＢ是锂离子电池的一种添加剂，以环氧乙烷（ＥＯ）为原料制备ＶＣＢ的一种合成路线如下：

!"#

!"

$%

&

%

%

%

$'

&

(!!

)'*+

%

%

%

,-

.

+

%

%

%

%

,%

,/ /',/ 0/*

!"

#"

$"

/'

下列说法错误
獉獉

的是

Ａ．反应①的原子利用率为１００％

Ｂ．②的反应类型为取代反应

Ｃ．ＥＯ、ＥＣ的一氯代物种数相同

Ｄ．ＣｌＥＣ、ＶＣＢ分子中所有原子均处于同一平面

６．短周期主族元素 Ｗ、Ｘ、Ｙ、Ｚ的原子序数依次增大，Ｗ 是地壳中含量最多的元素，Ｗ和Ｚ位于

同一主族，Ｘ的焰色反应为黄色，Ｙ的最外层电子数比Ｚ的最外层电子数少１，下列说法正确

的是

Ａ．Ｗ、Ｚ具有相同的最高正价

Ｂ．Ｘ、Ｚ形成的化合物水溶液呈碱性

Ｃ．Ｙ的最简单氢化物的热稳定性比Ｚ的强

Ｄ．原子半径：Ｚ＞Ｙ＞Ｘ＞Ｗ

７．硼烯具有优异的电学、力学、热学等属性，将成为继石墨烯之后又一种

“神奇纳米材料”。科学家已成功合成多种结构的硼烯，如图为“皱褶”式

硼烯的结构，下列说法错误
獉獉

的是

Ａ．“皱褶”式硼烯中每个硼原子共用３对电子

Ｂ．“皱褶”式硼烯中硼原子达到８电子稳定结构

Ｃ．硼烯有望代替石墨烯作硼烯－锂离子电池的负极材料

Ｄ．氧化硼的水化物是一种弱酸，与过量ＯＨ－反应可生成Ｂ（ＯＨ）－４ 或ＢＯ
－
２

８．下列实验操作正确且能达到相应实验目的的是

选项 实验目的 实验操作

Ａ 称量２．０ｇＮａＯＨ固体
先在两边托盘上各放一张滤纸，然后在右盘上添加２ｇ砝码，左盘上

添加ＮａＯＨ固体

Ｂ 配制ＦｅＣｌ３ 溶液 将ＦｅＣｌ３ 固体溶于适量蒸馏水中

Ｃ 检验溶液中是否含ＮＨ＋
４

取少量试液于试管中，加入 ＮａＯＨ溶液并加热，用湿润的红色石蕊

试纸检验产生的气体

Ｄ 验证铁的吸氧腐蚀 将铁钉放入试管中，用盐酸浸没

９．研究化学反应进行的方向具有重要意义。下列解释与事实不符合的是

选项 事实 解释

Ａ 液态水变成气态水 该过程为熵增过程

Ｂ Ｎａ与 Ｈ２Ｏ的反应是熵增的放热反应 该反应能自发进行

Ｃ 氢气与氧气反应生成液态水 该反应的Δ犎＜０、Δ犛＜０

Ｄ ２ＮＯ２（ｇ）＋４ＣＯ（ｇ） Ｎ２（ｇ）＋４ＣＯ２（ｇ）　Δ犎＜０ 高温有利于该反应自发进行
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１０．“空气吹出法”海水提溴的工艺流程如下：
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下列说法错误
獉獉

的是

Ａ．进入吹出塔前，Ｂｒ－被氧化为Ｂｒ２ Ｂ．从吹出塔进入吸收塔的物质为混合物

Ｃ．蒸馏塔中只发生了物理变化 Ｄ．经过吸收塔后，溴元素得到富集

二、选择题：本题共５小题，每小题４分，共２０分。每小题有一个或两个选项符合题意，全部选

对得４分，选对但不全的得１分，有选错的得０分。

１１．科研人员利用锂离子在石墨烯表面和电极之间能做快速大量穿梭运动的特性，开发出一种

新能源电池———石墨烯电池（如图所示），该电池用嵌有锂单质的石墨烯（用Ｌｉ狓Ｃ６ 表示）和

钴酸锂作电极材料，总反应式为Ｌｉ狓Ｃ６＋Ｌｉ１－狓ＣｏＯ２
放电

幑幐
充电
ＬｉＣｏＯ２＋Ｃ６，下列关于该电池的说

法中错误
獉獉

的是
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Ａ．钴酸锂作正极材料

Ｂ．该隔膜应为阴离子交换膜

Ｃ．正极的电极反应式为Ｌｉ１－狓ＣｏＯ２＋狓Ｌｉ
＋＋狓ｅ 

－ ＬｉＣｏＯ２

Ｄ．该电池的优点是提高电池的储锂容量进而提高能量密度

１２．下列离子方程式与所述事实相符的是

Ａ．向ＡｌＣｌ３ 溶液中滴加过量氨水：Ａｌ
３＋＋４ＮＨ３·Ｈ２ Ｏ ＡｌＯ－２ ＋４ＮＨ

＋
４ ＋２Ｈ２Ｏ

Ｂ．向氯化铁溶液中滴加ＫＳＣＮ溶液显红色：Ｆｅ３＋＋３ＳＣＮ 幑幐
－ Ｆｅ（ＳＣＮ）３

Ｃ．将狀ｍｏｌＣｌ２通入含有狀ｍｏｌＦｅＢｒ２的溶液中：２Ｆｅ
２＋＋２Ｂｒ－＋２Ｃｌ２ Ｂｒ２＋２Ｆｅ

３＋＋４Ｃｌ－

Ｄ．在强碱溶液中次氯酸钠与Ｆｅ（ＯＨ）３ 反应生成Ｎａ２ＦｅＯ４：３ＣｌＯ
－＋Ｆｅ（ＯＨ）３ ＦｅＯ２－４

＋３Ｃｌ－＋Ｈ２Ｏ＋Ｈ
＋
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１３．纳米Ｆｅ２Ｏ３ 在常压电化学法合成氨过程中起催化作

用。该电解装置如图所示。已知熔融ＮａＯＨ－ＫＯＨ

为电解液，Ｆｅ２Ｏ３ 在阴极发生反应生成中间体Ｆｅ。下

列说法不正确
獉獉獉

的是

Ａ．惰性电极Ⅱ是电解池的阳极，发生氧化反应

Ｂ．生成氨气的反应：２Ｆｅ＋Ｎ２＋３Ｈ２ Ｏ Ｆｅ２Ｏ３＋

２ＮＨ３
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Ｃ．惰性电极Ⅰ的电极反应：Ｆｅ２Ｏ３＋３Ｈ２Ｏ＋６ｅ 
－ ２Ｆｅ＋６ＯＨ－

Ｄ．产生２．２４ＬＯ２ 时，转移的电子数为０．４犖Ａ

１４．常温下，犓ｓｐ（ＢａＳＯ４）＝１．０×１０
－１０，犓ｓｐ（ＳｒＳＯ４）＝３．０×１０

－７。向２０ｍＬ０．１ｍｏｌ·Ｌ－１

ＢａＣｌ２ 溶液中滴加０．１ｍｏｌ·Ｌ
－１的Ｎａ２ＳＯ４ 溶液，金属离子浓度与硫酸钠溶液体积的关系

如图所示，已知：ｐＭ＝－ｌｇ犮（Ｍ
２＋）。下列说法正确的是
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Ａ．图像中，犞０＝２０，犿＝５

Ｂ．在ｂ点加少量ＢａＣｌ２ 固体，犓ｓｐ（ＢａＳＯ４）增大

Ｃ．若ＢａＣｌ２溶液体积仍为２０ｍＬ，浓度变为０．２ｍｏｌ·Ｌ
－１，则ｂ点向ａ点迁移

Ｄ．若用ＳｒＣｌ２ 溶液替代ＢａＣｌ２ 溶液，则ｂ点向ｄ点迁移

１５．烯烃与氢气混合在常温常压时不反应，高温时反应很慢，但在适当的催化剂存在时可与氢气

反应生成烷烃，一般认为加氢反应是在催化剂表面上进行。反应过程的示意图如下：
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下列说法正确的是

Ａ．乙烯和 Ｈ２ 生成乙烷反应的Δ犎＞０

Ｂ．有催化剂时的活化能犈２ 比无催化剂时的活化能犈１ 低，不能减小反应的Δ犎

Ｃ．催化加氢过程中金属氢化物的一个氢原子和双键碳原子先结合，得到中间体

Ｄ．催化加氢过程中催化剂将较难发生的反应分成了多个容易发生的反应，可提高反应物

的转化率

题序 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０ １１ １２ １３ １４ １５

答案

第Ⅱ卷　（非选择题，共６０分）
三、非选择题：本题共５小题，共６０分。

１６．（１０分）应对雾霾污染、改善空气质量需要从多方面入手，如开发利用清洁能源。甲醇是一

种可再生的清洁能源，具有广阔的开发和应用前景。回答下列问题：

（１）ＣＯ２ 与Ｈ２ 合成甲醇：ＣＯ２（ｇ）＋３Ｈ２（ｇ幑幐） ＣＨ３ＯＨ（ｇ）＋Ｈ２Ｏ（ｇ）。但是找到合适的催

化剂是制约该方法的瓶颈。目前主要使用贵金属催化剂，但是贵金属储量稀少，成本高

昂，难以大规模应用，且使用中存在环境污染的风险。最近采用真空封管法制备磷化硼
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纳米颗粒，在发展非金属催化剂实现ＣＯ２ 电催化还原制备甲醇方向取得重要进展，该反

应历程如图所示。
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容易得到的副产物有ＣＯ和ＣＨ２Ｏ，其中相对较多的副产物为　　　　　　　；上述合

成甲醇的反应速率较慢，要使反应速率加快，主要降低下列变化中　　 　（填字母）的能

量变化。

Ａ．ＣＯ＋
→ＯＨ ＣＯ＋Ｈ２Ｏ Ｂ． →ＣＯ ＯＣＨ

Ｃ．ＯＣＨ →２
ＯＣＨ３ Ｄ．ＯＣＨ →３

ＣＨ３ＯＨ
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（２）恒压（容器的容积可变）下，０．２ｍｏｌＣＯ２ 与０．６ｍｏｌＨ２ 在催化剂作

用下发生反应 ＣＯ２（ｇ）＋３Ｈ２（ｇ 幑幐） ＣＨ３ＯＨ（ｇ）＋Ｈ２Ｏ（ｇ）　Δ犎，

ＣＯ２ 的平衡转化率与温度、压强的关系如图所示。

①压强狆１　　　 （填“＜”或“＞”）狆２。

②在狆１、１００℃条件下，ｂ点时狏正　　　（填“＜”或“＞”）狏逆。

③已知：反应速率狏＝狏正－狏逆＝犽正狓ＣＯ
２
·狓３Ｈ

２
－犽逆狓ＣＨ

３
ＯＨ·狓Ｈ

２
Ｏ，犽正、犽逆 分别为正、逆反

应速率常数，狓为物质的量分数，若ｂ点对应的坐标参数为（１００，０．４），计算ｂ处的
狏正

狏逆
＝

　　　　（保留３位有效数字）。

（３）焦炭与水蒸气在恒容密闭容器中反应制合成气的主要反应（Ⅰ）、（Ⅱ）的ｌｇ犓ｐ（犓ｐ 为以

分压表示的平衡常数）与犜的关系如下图所示。
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①反应（Ⅱ）的Δ犎 　　　　（填“大于”“等于”或“小于”）０。

②ｃ点时，反应Ｃ（ｓ）＋ＣＯ２（ｇ幑幐） ２ＣＯ（ｇ）的犓ｐ＝　　　　（填数值）。

③在恒容密闭容器中充入０．５ｍｏｌＣＯ、２ｍｏｌＨ２Ｏ（ｇ）只发生反应（Ⅱ），图中ｄ点处达到平衡

时，ＣＯ的转化率为　　　　；达到平衡时，向容器中再充入０．５ｍｏｌＣＯ、２ｍｏｌＨ２Ｏ（ｇ），重

新达到平衡时，ＣＯ的平衡转化率　　　　（填“增大”“减小”或“不变”）。

１７．（１２分）国庆７０周年阅兵式展示了我国研制的各种导弹。导弹之所以有神奇的命中率，与

材料息息相关，镓（Ｇａ）、锗（Ｇｅ）、硅（Ｓｉ）、硒（Ｓｅ）的单质及某些化合物（如砷化镓、磷化镓等）
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都是常用的半导体材料。回答下列问题：

（１）硒常用作光敏材料，基态硒原子的核外电子排布式为［Ａｒ］　　　　　。

（２）根据元素周期律，原子半径Ｇａ　　　Ａｓ，第一电离能Ｇａ　　　　Ａｓ。（填“大于”或

“小于”）

（３）水晶的主要成分是二氧化硅，在水晶中硅原子的配位数是　　　　　　。

（４）ＧａＮ、ＧａＰ、ＧａＡｓ都是很好的半导体材料，晶体类型与晶体硅类似，熔点如下表所示，分

析其变化原因：　　　　　　　　　　　　　　　。

晶体 ＧａＮ ＧａＰ ＧａＡｓ

熔点／℃ １７００ １４８０ １２３８

（５）ＧａＮ晶胞的结构如图１所示。已知六棱柱底边边长为犪ｃｍ，阿伏加德罗常数的值为犖Ａ。
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①晶胞中Ｇａ原子采用六方最密堆积方式，每个Ｇａ原子周围距离最近的Ｇａ原子数目为

　　　。

②从ＧａＮ晶体中“分割”出的平行六面体如图２。若该平行六面体的体积为槡２犪
３ｃｍ３，则

ＧａＮ晶体的密度为　　　（用含犪、犖Ａ 的代数式表示）ｇ·ｃｍ
－３。

１８．（１３分）氯化亚硝酰（ＮＯＣｌ，沸点为－５．５℃）是有机合成中的重要试剂，为黄色气体，具有刺

鼻恶臭味，遇水反应，有多种方法制备氯化亚硝酰。已知：ＨＮＯ２ 既有氧化性又有还原性，

ＡｇＮＯ２ 微溶于水，溶于硝酸：ＡｇＮＯ２＋ＨＮＯ ３ ＡｇＮＯ３＋ＨＮＯ２。

（１）将５ｇ在３００℃下干燥了３ｈ并研细的ＫＣｌ粉末装入５０ｍＬ带有接头及抽真空用活塞

的玻璃容器内。将容器尽量减压，在减压条件下通入０．００２ｍｏｌＮＯ２。反应１２～３６ｍｉｎ

即可完成，红棕色的ＮＯ２ 消失，出现黄色的氯化亚硝酰，同时还得到一种盐，该盐的化学

式为　　　　　。氯化钾需要“干燥”的原因是　　　　　　　　　　　　　　　　。

（２）实验室可由氯气与一氧化氮在常温常压下合成氯化亚硝酰，装置如图所示。
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①仪器ａ的名称为　　　　　　　　。

②干燥管中盛放的试剂为　　　　　　　　　　　　。

③生成ＮＯＣｌ的化学方程式为　　　　　　　　　　。

（３）为验证ＮＯＣｌ与Ｈ２Ｏ反应后的溶液中存在Ｃｌ
－和 ＨＮＯ２，设计如下实验步骤，完成下列

表格。
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步骤 实验现象或反应的化学方程式

①取５ｍＬ仪器ａ中产品，加入盛有水的烧杯

中，充分反应

ＮＯＣｌ与 Ｈ２Ｏ反应的化学方程式为　　　

　　　　　　　　　　　　　　

②向烧杯中滴加足量ＡｇＮＯ３ 溶液，有白色沉淀

生成，再加入足量稀硝酸

加入稀硝酸后，实验现象为　　　　　　　

　　　　　　　　　　　

③向步骤②烧杯中滴加酸性ＫＭｎＯ４ 溶液 实验现象为　　　　　　　　　　　　　

１９．（１１分）氯化亚铜是一种重要的化工产品，广泛用于颜料、电镀和有机合成等方面。它不溶

于 Ｈ２ＳＯ４ 和醇，微溶于水，可溶于浓盐酸和氨水，在潮湿空气中易水解且被氧化成绿色的碱

式氯化铜［Ｃｕ（ＯＨ）Ｃｌ］。以海绵铜（主要成分是Ｃｕ，还含少量ＣｕＯ）为原料，采用硝酸铵氧

化分解技术生产ＣｕＣｌ的工艺流程如下：
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回答下列问题：

（１）为了提高“溶解”速率，工业生产中宜采用的措施有　　　　　　　　　　　　（答两条

即可）。

（２）写出“溶解”过程中发生氧化还原反应的离子方程式：　　　　　　　　　。

（３）“过滤２”所得滤液经蒸发浓缩、冷却结晶、过滤等操作获得一种化学肥料，它的主要成分

是　　　　（填化学式）。

（４）工业生产中，用ｐＨ＝２的硫酸洗涤“产品”，其目的是　　　　　　　　　　。

（５）氯化亚铜产率与温度、溶液ｐＨ的关系如图所示。据图分析，流程化生产氯化亚铜的过

程中，温度过低会影响ＣｕＣｌ产率的原因是　　　　　　　　；温度过高、ｐＨ 过大也会

影响ＣｕＣｌ产率的原因是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 。

!"

!#

!$

%%

%&

%"

%#

'$ ($ )$ !$** !+!

!"#$%&'()*+,-./01

,-,.

*+

+!

　　

!"#

!"$

!"%

!"&

&"'

&"#

&"$

&"%

&

! % ( $ ) # * ' + !&

,-

+)

+&

')

'&

*)

./.0

!"

1!

./

%2

#$

1

!

3

"

4

5!

#

./.0

%"

./

%2

#&

./

%2

#&$

./.0

%"'()*+

,-

,-./

!

"

#$

!

%&

'

"

(

)$

!

%&

'

"

*

!"#

"*

"

（６）目前利用膜电解再生氨性含铜蚀刻废液制备氯化亚铜的技术

获得突破。首先在电解槽中电解氨性含铜蚀刻废液，电解后向

阴极液中加入盐酸酸化，再倒入蒸馏水稀释得到氯化亚铜沉

淀。电解装置如图所示，阴极区发生的电极反应为　　　　　

　　　，阳极区溶液的ｐＨ将　　　　（填 “变大”或“变小”）。
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２０．（１４分）丁烯二酸酐（ !

!

!

）是一种重要的化工原料，可用于合成有机高分子及某些药物，相

关合成路线如下：
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已知：① 





Ｏ

Ｏ

Ｏ

＋２ＲＯＨ →
催化剂

ＯＲ







Ｏ



Ｏ

ＯＲ

＋Ｈ２Ｏ；

②Ｒ１ ＯＨ＋

Ｏ

Ｒ２

→
ＴｓＯＨ

Ｒ１Ｏ


Ｏ

Ｒ２ 。

回答下列问题：

（１）ＨＯ

ＯＨ

的化学名称为　　　 ；Ｘ中含有的官能团为　　　　　 　。

（２）Ａ的核磁共振氢谱有　　　组峰； →Ｄ Ｅ的反应类型是　　　　　　　　。

（３）写出Ｆ的结构简式并用星号（）标出手性碳：　　　　　　　　。

（４） →Ｂ Ｃ的化学方程式为　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

（５）Ｗ 是Ｄ的同分异构体，写出符合下列条件的 Ｗ 的结构简式：　　　　　。

ａ．属于芳香族化合物，且为间位的三元取代物

ｂ．能与ＮａＨＣＯ３ 溶液反应

ｃ．能发生银镜反应

（６）丁烯二酸酐（ !

!

!

）可由
!

制备得到，写出合成路线流程图（无机试剂任选）。


